

评论员观察

对于防控疫情来说,麻痹大意是大敌。这个时候,只有小心谨慎,上下一致,才能做好疫情防控与复工复产两手抓两手硬。

复工不是“解禁”,防控还得“硬核”

本报评论员 朱文龙

经过举国上下一个多月的严密防控,新冠肺炎疫情趋势出现积极变化,蔓延势头得到初步遏制。在向好趋势中,多地复工复产也随之全面铺开。

为了立体化呈现全省企业一线复工复产的火热场景,2月24日,齐鲁晚报·齐鲁壹点特别推出“我们复工啦”网络联动直播活动。跟着记者的镜头,我们看到,不管是营业员,还是工人,大家都在紧张有序认真工作,努力把疫情造成的损失抢回来、补回来。

疫情发生之初,为了减少人群的聚集,切断病毒的传播途径,许多企业被迫停工或减产。这虽然有利于防范疫情的进一步扩散,但一些问题也开始显现。因为企业无法正常生产,居民收入压力越来越大,物资保障也面临挑战。

实际上,经济发展和疫情防控相辅相成、互为依托。抗疫是为了让经济更好发展,而经济的正常运行,可以确保物资充裕,物价平稳,对于抗击疫情稳定人心来说也至关重要。按照“分区分级精准施策”的要

求,山东有计划地推动企业有序复工复产,不仅缓解了企业的生存压力,降低了疫情对经济的影响,也减轻了人们的生活负担,稳定了社会就业。

当然,也应看到,企业复工复产要以防疫安全为前提,要以抓好疫情防控为基础。通过这次直播活动,我们可以看到,许多企业都在严把疫情防控关上下足了功夫。企业除了每天消毒消杀和员工体温检测外,还要求员工自带餐具和午饭,分开就餐,避免产生交叉感染。

需要注意的是,防疫重任不

仅在企业头上,也在员工肩上。员工们要明白,复工复产并不等于解禁,可以正常上班并不意味着放松。毋庸讳言,在目前新增确诊病例不断下降、治愈患者持续增加的背景下,有些人的思想有所松懈。在外省,一名公务员回京后没有隔离观察14天,在食堂吃饭处理餐盘时,与他一起聊天的密切接触者没戴口罩,也被确诊为阳性;某单位工作人员违反规定多地多次聚餐聚会,造成多人感染。这种情况是极其危险的,有可能导致疫情的反弹,甚至会让抗疫工作前功尽弃。

不获全胜不能轻言成功。从员工的角度来看,如今即便已经全面复工,必要的“硬核”防控举措也要坚持,做好个人防护消毒,严格执行隔离观察措施,按规定采取防护措施后进入逐步开放的公共场所,形成人员之间保持一定距离的“社交新礼仪”。与此同时,企业也应及时掌控员工个人信息,尽可能减少人员聚集。

总之,对于防控疫情来说,麻痹大意是大敌。这个时候,只有小心谨慎,上下一致,才能做好疫情防控与复工复产两手抓两手硬。

一家之言

“征用口罩被问责”再证依法防控必要性

史奉楚

违法扣押征用防疫口罩的“大理事件”有了后续进展。2月24日,云南省纪委监委发布通报,决定对5个单位、8名责任人进行问责处理。其中,大理市委书记高志宏被党内严重警告、免职,市长杜淑耿和副市长娄增辉被撤销党内职务、政务撤职,市委办公室常务副主任李磊被党内警告,市市场监管局局长袁爱忠被政务记过。大理州长杨健,大理市委常委、常务副市长杨鑫,大理市委常委、市纪

委书记、市监委主任张琮3名责任人被诫勉问责。

前段时间,大理市以“应急征用”的名义强行扣押且拒不归还重庆市采购的口罩,在舆论场激起强烈公愤。在不少人看来,值此举国战疫的紧要关头,大理市的这种做法简直是无法无天、无情无义。大家一致认为,大理的确“欠理”了。在一片挞伐声中,云南省对大理市进行了立案调查。从这个角度来看,相关负责人被问责在意料之中。

应该说,这次问责的力度不

小,甚至有些超出公众的预期。如此问责让大理的有关决策者深刻认识到了依法防控的必要性,真切感受到了随意作为、违法作为的严重后果。在推动法治社会建设进程的大背景下,任何人都不能脱离法律而胡作非为,政府部门更应该依法行政。疫情防控不是“过家家”,防控措施的出台及其执行必须依法依规。如果仅仅因为疫情防控就可以随意作为,肆意侵犯他人合法权益,只会降低公众对疫情防控措施的认可与配合度,进而拖疫情

防控的后腿。

要知道,疫情防控并非无法可依,相反,传染病防治法、突发事件应对法对疫情防控中的征用方式等均作了明确规定,各地各部门依照法律赋予的权限和程序进行操作即可。只有各地各部门均严格依法办事,才能确保疫情防控工作有序推进。唯有如此,防控措施才不会因部门利益、地方利益而遭受歪曲和阻隔。如果置法律法规于不顾,各地各部门随意出台防控措施,就会让“全国一盘棋”的疫情防控

陷入混乱。以大理违法征用防疫口罩为例,要是该做法被其他地方效仿的话,通过物流运往各地的防疫物资被中途非法截留就会成为一种可怕的常态。

总之,“越是最吃劲的时候,越要坚持依法防控”,防控措施可以“硬核”,但操作方法不可野蛮。在这个意义上,对大理相关负责人的严厉问责堪称一次警钟——依法防控的底线不容逾越!

■投稿信箱:

qilupinglun@sina.com